
河南省卫生健康委员会
关于申报2019年度河南省医学科技攻关
计划项目的通知
 
各省辖市、省直管县（市）卫生健康委（卫生计生委），省直医疗卫生单位，各有关高等院校及科研院所：
根据河南省财政规划要求，启动2019年度河南省医学科技攻关计划项目申报工作。该项目将加强关键共性技术、前沿引领技术攻关，立足优势、突出创新，实现引领性原创成果突破，提升卫生计生科技创新竞争力。现就有关事项通知如下：
一、申报类别                                                           
 2019年度河南省医学科技攻关计划项目分为二类。
（一）省部共建项目。
省部共建项目重点面向我省医学优势领域、卫生健康重大需求，围绕我省区域医疗中心建设相关领域，鼓励跨单位、多学科共同申报、强强联合、资源共享。围绕重点领域，解决重点难点问题。项目应具有较好的前期研究基础，预期成果达国内领先水平及以上。为进一步加快我省卫生科技创新青年人才培养，2019年省部共建项目增设青年项目。
省部共建项目由国家卫生健康委组织专家评审论证，择优支持。
（二）联合共建项目。
[bookmark: OLE_LINK3]鼓励开展联合共建项目，开展委市、委院、委校共建，共建项目实施前需签订共建项目协议。共建单位必须提供项目资金保障，省卫生健康委给予政策支持，并组织专家评审论证。重点面向我省临床实际需要开展的应用性科学研究，鼓励中青年人才对疾病防治工作新思路、新技术进行探索，在项目实践中培育、发现人才。联合共建项目视同原医学科技攻关普通项目。
二、申报要求                                 
（一）单位要求。项目面向全省医疗卫生单位、医学高校、科研院所（不含中医单位）进行自主申报。申报单位具备较强的科研、医疗和培养优秀人才的综合实力。
（二）申请人要求。省部共建项目负责人应具有博士学位或副高级（含）以上职称，在国家相关研究领域具有一定知名度，具有良好的研究基础；省部共建青年项目负责人需具有全日制硕士研究生以上学历，年龄不超过40岁。
联合共建项目负责人原则上应具有中级以上（含）职称或硕士以上（含）学历，不接受省级单位正高级职称申请。
（三）科研条件要求。省部共建项目需提供查新报告；凡涉及人体的生物医学研究和应用项目，必须符合国家医学伦理学基本原则和有关法律法规的要求；如涉及对外合作研究，必须符合国家人类资源管理相关规定。所有涉及项目均须提供相关证明材料。
（四）项目要求。申报项目需研究方向明确，研究方法科学先进，立题依据充分，技术路线清晰，具有较好的研究基础；考核指标科学、具体、可行。具体如下：
省部共建项目研究周期一般为3年，本年度拟支持90项，其中青年项目拟支持30项；对我省发病率和死亡率较高的疾病，且具有较好研究基础的优势项目进行重点支持。
联合共建项目研究周期一般为2年，重点支持我省卫生中青年科技人员。
（五）经费配套要求：省部共建项目经费由省卫生健康委和项目所在单位共同承担，省卫生健康委经费由省财政统一拨付，所在单位应按照不低于1：1的比例进行资金配套；联合共建项目经费由项目所在单位资助支持，每个项目不低于3万元进行配套。
（六）如存在以下情况之一的，项目申请不予受理：
1．申请人以往有不良记录（承担省医学科技攻关计划未经审批逾期不验收、近2年有撤题）；
2．申请人已承担1项河南省医学科技攻关计划，尚未结题；
3．既往存在学术不端行为。
（7） 项目申请的其它要求。
1.每个项目只能推荐1位项目负责人，负责组织和提出项目申请。
2．项目负责人只能主持申报1个项目，可同时参与申报1个项目。
3．各申报单位需出具申报人员年龄和职称情况汇总证明，加盖人事部门和单位公章。
4．对外合作项目须提供责权明晰的合作协议原件。
三、项目申报程序
（一）项目申报。
进入网站http://125.46.83.109:8088/download/下载客户端安装申报。申请者按要求填写申请书：《河南省医学科技攻关计划项目申请书》（附件1），确认无误后提交。
省直有关单位科研管理人员负责审核本单位申报项目，并签署相关意见后在规定时间内提交；各省辖市（省直管县）单位申报的项目，需经本单位和上级主管单位逐级审核提交。
省部共建项目网报时间：2019年1月4日至2月20日
省部共建项目报送材料时间：2019年2月21至22日
联合共建项目具体申报要求和时间另行通知。
（2） 受理申报相关事宜。
1．各申报单位对项目申请书进行格式审查，具有下列情况之一的为不合格：
 （1）不符合项目申报基本要求；
 （2）申报手续不完备；
（3）未提供责权明晰的合作协议。
2．省部共建项目需报送河南省医学科技攻关计划项目申请书（附件1）、河南省医学科技攻关省部共建项目绩效目标申报表（附件2）和河南省医学科技攻关计划项目申报汇总表（附件3）（一式1份）；联合共建项目需先报送联合共建项目合作协议（附件4）（1式2份）。
    3．材料报送地点：郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会6楼615室。
四、评审立项
为确保评审工作的公平公正，省部共建项目采取两轮评审制，申报提交申报书和省部共建项目绩效目标申报表，详细说明申报项目的目标和指标、创新思路、技术路线和研究基础。
联合共建项目由省卫生健康委组织专家评审，根据共建协议择优立项。
河南省卫生健康委根据专家评审（论证）意见，确定拟立项支持的项目并向社会进行公示，经公示无异议后予以立项，列入河南省年度医学科技攻关计划。
五、其它
根据国家有关文件精神，对涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益的项目一经立项，省卫生健康委将拥有其研究成果，并委托项目所在单位负责相关成果及知识产权的管理，同时保障研究人员根据法律、法规和政策应当享有的权益；凡属涉密项目，项目承担单位、项目负责人应注意做好涉密管理工作。
联 系 人：尹姗姗  石磊
联系电话：0371-85965953
电子邮箱：hnykyjhk@163.com

附件：1.河南省医学科技攻关计划项目申请书
2.河南省医学科技攻关省部共建项目绩效目标申报表
3.河南省医学科技攻关计划项目申报汇总表 
[bookmark: _GoBack]4.河南省卫生健康委卫生计生科技创新项目合作协议
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